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întreprindere lechnică și electro- 
technică, magazin de mașini de 
scris cusut biciclit.1. motociclete, 
radio, vinde și în rate.

Electrotechnikai és mechanikai 
üzem, iró- és varrógép-, kerék
pár, motorkerékpár és r á d i ó 

; 4r gbk,3is. 
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Mwca Camc- 
rilor profesionale

Vor fi sau nu disolvate? Nimic 
nu îndreptățește un răspuns cate
goric. Guvernantii au deocamdată 
alte preocupări. Nu se grăbesc să 
•a măsuri cari ar putea, în dome
niul acesta al organizațiilor profe
sionale, să aibe urmări nebănuite 
Dar, — de ce să n’o spunem ? — 
nu ne-ar mira dacă, dela o zi la 
alta, s’ar veni totuși cu un decret 
de disoUare.

Motivele de dizolvare
După legea de organizare a Ca

merelor profesionale, aceastea nu 
pot fi disolvate decât în două cazuri:

pentru • proastă gestiune și prin 
modificarea legii de organizare.

ia pJmui caz, e vorba de c C- 
so.vare parțială, privind Camerele 
cari s’au făcut vinovate de abateri 
dela legea contabilității publice sau 
de normele de bună gospodărie:

in al doilea caz, e vorbă de o 
disolvare generală, menită să ducă 
lâ noi alegeri în virtutea nouei legi.

Camerele de Muncă au o sitație 
specială. Este sigur că și aceste 
vor fi disolvate. La ministerul 
muncii se lucrează la pregătirea 
comisiilor interimare. In cercurile 
bine informate se afirmă, că s’au 
lansat unele proeefa privind în vii- 
tor^mai îndepărtat, cari dacă vor 
fi înfăptuite, ar resturna actuala 
așezare a Camerelor de muncă.

_ In prezent aceste știri sunt în 
circulație, însă dacă facem analo
gia valoarei acestor știri, cu valo
are de muncă a Camerelor profe
sionale, mai ales ale Camerelor 
de muncă, putem afirma, că și Sfă
tui și rfiunciforimea au plătit un 
suprapreț pentru înființarea și sus
ținerea acestor camere. Am avut 
toate speranțele, referitor la func
ționarea Camerelor de muncă, dar 
trebuie să mărturisim, că ne-am 
înșelat.

Muncitorimea și industriașii și-au 
niăcinat puterile în lupta jnternă 
și nu mai au avut timp și forța 
pentru înfăptuirea scopului adevă
rat a Camerelor de muncă, respec
tive apărarea intereselor industria
șilor și a muncitorilor.

Așa doar, dacă se vor disolva 
Camerele, nu ne vom supăra și 
dacă se vor înființa breslele, care 
în trecut au funcționat frumos, ne 
vom bucura foarte mult.

Sinul al doilea
începem cu numărul de azi prezintându-ve totodată în nouă formă. 
Ce s’a întâmplat înainte cu o lună,- adeseori se uită. Aproape zi se 
nasc noi senzații până și în viața meseriașilor și comercianților.

Pentru aceste motive am hoîârit, ca în viitor nu odată pe lună, 
ci săptămânal să ne prezentăm abonaților-și cetitorilor neștri, relatând 
legile și evenimetele care privesc pe industriași și comercianți. Cetitorul 
în viitor nu trebuie să aștepte o lună întreagă, ca să ia cunoștință 
despre știrile ce-1 privea. Abonații din Cluj, și din apropiere, în 
fiecare Sâmbătă, iar cei din mai mari depărtări, vor primi ziarul în 
fiecare Duminică.

Natural, cu aceasta am jertfit foarte mult, însă sperăm, că 
abonati, cari și până acuma ne-au primit bucuros, și în viitor vor primi 
ziarul cu aceeas dragoste.

Industriașii și comercianții au nevoie de un organ, care nu numai 
să releve știrile și faptele în mod cronologic, ci de un organ, care să 
lupte și să le apere interesele. Ca revistă am făcut acesta, însă făgă
duim, că o vom face și ca hebdomadar cu atât mai vârtos, că acuui 
vom avea prilej să ne ridicăm mai des în apărarea acelora, cari întro 
adăver duc un trai greu, cum o face meseriașul de azi. Pentru apărarea 
acestor mici industriași și comercianți declarăm lupta în contra presiu- 
nț’or nutreț. Și dacă toti
meseriași și comercianții vor fi alăiuiTTe noi, nu ne îndoim, că lupta 
noastră va fi victoriască și ca meserrașii și comercianții vor dobândi 
foite drepturile cuvenite și meritate.

Cu aceste gânduri începem anul al doilea și cerem ajutorul priete
nilor noștri. 

Wlásodik évfolyam
kezdetét jelentjük be ebben a számban, ugyanakkor uj alakban is ko
pogtatunk előfizetőink ajtaján Az idő rohan. Ami egy hónappal ezelőtt 
történt, az nagyon sokszor a feledésbe megy. Állandóan uj események
től zajlik az élet, uj szenzációk születnek szinte naponként még az ipa
rosság és kereskedelem életében is

Ezért határoztuk el, hogy a jövőben nem egyszer havonként, ha
nem hetenkint fogjuk felkeresni lapunkkal előfizetőinket és olvasóinkat, 
közölve a legújabb törvényeket, a legfrissebb ipari és kereskedelmi ese
ményeket. Ezután az olvasónak nem kell egy teljes hónapot várnia, 
amig valami őt közvetlenül érdeklő eseményről tudomást szerezzen. 
Kolozsvári és közelebbi vidéki előfizetőink minden szombaton, távolabbi 
előfizetőink pedig vasárnap kapják meg uj alakú, jól informált és min
den ipari eseményt azonnal közlő lapunkat.

Természetesen ez az átalakulás súlyos anyagi áldozatba került, 
azonban reméljük, hogy előfizetőink, akik eddig is szeretettel ragasz
kodtak lapunkhoz, az uj alakot is oly szeretettel fogják elfogadni.

Az iparosságnak és a kereskedőknek szükségük van egy olyan 
sajtó orgánumra, amely nemcsak az eseményeket közölje hirlapszerüen, 
hanem, harcosan kiáll jón a kisiparosok és kereskedők érdekeinek meg
védésére. Mint havi folyóirat ezt tettük, de tenni akarjuk ezt mint heti
lap is fokozottabb mértékben, mert most többször van alkalmunk fel
emelni szavunkat azok segítségére, akik igazán a legnehezebb sorsban 
tengetik életüket, mint a kisiparosság. Ennek a kisiparosságnak és kis
kereskedelemnek védelmében hirdetünk harcot a nagytőke elnyomása, 
a kartellek és az uzsoráskodók ellen és ha a kisiparosok és kereske
dők mellettünk lesznek, nem kételkedünk abban, hogy harcunk győze
delmes lesz és a kisiparosság és kiskereskedők megkapják azokat a 
jogokat, amelyeket már régen-régen megérdemeltek.

Ezzel a jelszóval megyünk a második évnek és kérjük barátaink 
további áldozatkész támogatását, hogy az iparosság tisztes zászlójára 
irt program megvalósítására eredményesen dolgozhassunk és azokat a 
célokat, amelyeket az iparosok érdekében kitűztünk, el is érhessük.
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Már hetek óta ez a kérdés tartja 
izgalomban az iparos és kereske
delmi érdekeltségek vezetőit. Fel
oszlatják őket vagy sem ? Katego
rikus választ tulajdonképen nem 
lehet adni A kormány egyelőre 
mással van elfoglalva, de amint az 
Argus írja bármelyik pillanatban 
számíthatunk arra, hogy megjele
nik a szakkamarák feloszlatásáról 
szóló törvényrendele .

Mielőtt áttérnénk a bennünket 
különösebben érdeklő munkakama
rák sorsára, szögezzük le az alkot
mány azon rendelkezéseit, amelyek 
értelmében a szakkamarákat csak 
két esetben lehet feloszlatni: rósz 
gazdálkodás miatt, és abban az eset-' 
ben, ha egy uj szakkamarai orgá- 
nizációs törvény lép életben.

A? ojőhhi okból n feloszlatás 
nem lehet aliaianos, hanem csakis 
a bűnös kamarákra alkalmazható 
mig a második eset közbejöttével 
vagy uj választásokat kell tartani, 
vagy az egész orgánizációs tör
vényt más alapokra helyezni. Ilyen 
alap lenne — mint hírlik — a régi 
céhrendszer viszzaállifása.

Egészen különleges helyzetben 
vannak a munkakamarák. Egészen 
biztos, hogy ezeket feloszlatják A 
munkaügyi m misztériumban most 
dolgozzák ki az időközi bizottsá
gok névsorát.

Azt azonban nem tudjuk, hogy 
ez a feloszlatás milyen méretű lesz 
és az interimár bizottságokat mi
kor fogják felváltani a választott 
tanácsok, ha erre egyáltalán sor 
kerül. Jól informált helyen meg
erősítik azokat a híreket, hogy a 
jelenlegi munkakamarai beosztá
sokat gyökeresen megváltoztatják.

Egyelőre ezek a hírek vannak 
forgalomban. Ha azonban összeha
sonlítjuk a változtatási hírek súlyos
ságát a szakkamarák — különö
sen a munkakamarák — munkás
ságával, megállapíthatjuk, hogy úgy 
az állam mint az iparosság súlyosan 
ráfizetett a munkakamarák feálli- 
tására és fenntartására, Nagy re
ményeket fűztünk a munkakamarák 
működéséhez, azonban, be kell val
lanunk, sok és súlyos csalódásban 
volt részünk.

Az iparosok és munkások az 
egymás elleni harcban morzsolták 
fel erejüket és nem maradt idejük 
és erejük megvalósítani a munka
kamarák valódi célját, nem tudták 
kellően megvédeni az iparosok és 
munkások érdekeit.

így tehát, ha bekövetkezik a fel
oszlatás, nem nagyon fogunk bán
kódni, s ha pedig valóban újra 
életrehivják a céh rendszert, egye

nesen örülni fogunk neki.
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szállilva, a fogyasztó mégis 
télén volt 1500—1600 lejert 
rolni, ha tüzelni akart.

A maximálás alól

kény- 
vásá-

való

In numărul nostru precedent ne
am ocupat dî necesităea unei legi 
speciale pen'ru asigurarea dreptu
rilor maeștrilor homari. Aceasta 
necesitate azi e și mai impunăto
are. Pentru aceasta este necesar, 
ca Federația Asociațiunilor maeșt
rilor homari, să între în acțiune 
pentru salvarea și asigurarea drep
turilor câștigate ale maeștrilor și 
a văduvelor.

Și până atunci, revista .Viața 
Industrială' face apel câtre toți 
maeștrii homari și văduve, cerând 
ocrotirea acțiunei, ca să se trime- 
ată la guvern o delegație, care să 
înainteze gata un proect de lege 
specială.

Redacția și jurisconsulta revistei 
.Viața Industrială” sunt dispuse, 
să redacteze acest proect de lege, 
rămânând datoria maeștrilor 
ca să alcătuiască o delegație, care 
pe costul tuturor maeștrilor și vă
duvelor să călătorească în Capitala 
și sa prezinte memoriul personal 
D-lui președinte al Cons. de Mi
niștri.

Prin urmară facem apel către 
toți acei, cari vreau să-și asigure 
egzistența lor și a urmașilor lor 
și sunt dispuși a ne ajuta în acți
unea noastră, să ne comunice, ca 
să putem întră în legătură de 
corespondență pentru inplinirea do
rinței de a apăra interesele profe
sionale ale maeștrilor și a văduvelor.

Fíllthás a Kemengscprdmcsícre^iicz 
omttseget Eícsi meneszteni a Kormányoz, 

a SíemÉmjsepríjmesíereK jogainak biztosítására
Mult számunkban foglalkoztunk 

azzal, hogy mennyire szükséges 
egy speciális törvény a kémény- 
seprőmesterek jogainak biztosítá
sára. Ez a szükségesség, ma jobban 
mint valaha fennáll. Épen ezért 
szükséges, hogy a kéményseprő
mesterek egyesületének Federációja 
azonnali lépéseket tegyen a mos
tani kormánynál helyzetének meg
mentésére és szerzett jogainak 
biztosítására.

Addig is, amig a Federáció el
nöksége rájön ennek a sürgőssé
gére, az „Ipari Élet' felhívást kö
zöl a kéményseprőmesterekhez, 
kérve őket, hogy támogassanak 
azon akciónkban, hogy a kormány
hoz egy küldöttség menjen, amely 
már egy kész törvénytervezetet 
terjesszen elő illetékes helyen.

Az Ipari Elet szerkeszlősége és 
jogtanácsosa hajlandó ezt a törvény- 
tervezetett megszerkeszteni, a ké
ményseprőmestereknek csak az a 
kötelességük maradna, hogy egy 
küldöfséget állítson össze, amely 
az összes érdekelt kéményseprő- 
mesterek által befizetendő csekély 
összegen felutazzék a fővárosba és 
élőszóval is támogassa a benyúj
tandó memorandumot.

Épen ezért felkérjük azokat a

kéményseprőmestereket akik ma
guk és későbbi hátramaradottak sor 
sát szivükön viselik és hajlandók 
egy ilyen törvénytervezet előterjesz
tésében az .Ipari Élet'-nek segít
ségére lenni, tudassák ezen elha
tározásukat szerkesztőségünkkel 
megadva pontos címüket, hogy ve
lük levélileg is érintkezésbe lép
hessünk.

Az üzletvezetővel dolgoztató 
kéményseprőmesterek özve
gyei zavartalanul dolgoztat

hatnak tovább
Mult számunkban közöltük, hogy

feloldást kérik a kolozs- 
vár tüzifakereskedők

A városi ideiglenes bizottság mel
lett működő árvizsgáló bizottság a 
minap tartotta meg ülését, amelyen 
a kolozsvári tüznakereskedok a 
tűzifa maximális árának eltörlését 
kérték.

Beavatott köröktől szerzett in
formációk alapján közölhetjük, hogy 
a tüzifakereskedők néma tiltakozá
sul a jelenlegi ár ellen, teljesen be
szüntetik a tüzifaárusitást, Ira rö
videsen nem történik intézkedés.

A másik követelése a fásoknak 
az volt, hogy a város jarja ki a 
vasútnál, hogy Kolozsvár is olyan 
szállítási kedvezményt kapjon, mint 
a főváros.

x Tizenegyezer lej egy va
gon fa a fővárosben

A tüzifakereskedők üzérkedése 
könnyen olyan, vagy legalább is 
hasonló helyzetet teremthet, mint a 
fővárosban.

Ott ugyanis az történt, hogy egy 
vagon fa december hónapban 8600 
lej volt. Pop Valér akkori keres
kedelmi miniszter úgy maximálta 
az árakat, hogy a tűzifa árát va
gononként 4500 lejben állapította 
meg. Ekkor következett be a ka
tasztrófa : a fővácosi piacról máról- 
holnapra eltűnt a tűzifa.

Közel egy hónapig tartott a harc 
a kereskedők és a kormány között, 
mig végül is a kormány kénytelen 
volt feloldani a fa árát, amely hir
telen csillagászati arányokat öltött.

Ma ott tartunk, hogy a főváros
ban kirakásnál nagyban a fa va-
gonorikénf 8600—8800 lei. A lera-az üzemvezetőkkel dolgoztató váj- șunonneii n «

lálatok január 1 -vei megszűnhet mar. hzefzJ,1
a rendelkezés nem vonatkozik azok
ban a kéményseprőmesterek özve
gyeire, akik üzletvezetőket tartanak.

Az uj ipartörvény végrehajtási 
utasítása ugyanis világosan ki
mondja, hogy kivételt képeznek 
az özvegyek ujraférjhezmenetelükig 
— és az árvák, akik üzemvezető
ket tarthatnak, (lásd „Ipari Élet' 
1937 4-ik számának 12-ik oldalán 
7-ik bekezdéstj

Kéményseprőmestereink özvegyei 
teljesen nyugodtak lehetnek tehát, 
mert rájuk a rendelkezés nem vo
natkozik.

mire azonban felvágva a fcgyasz-
tóhoz kerül, egy vagon fa ára 11 
ezer lej.

A

Az állami erdők fáival 
le lehet törni az uzsora 
árakat

Goga-kormány elhatározása,

. Az állami erdők fokozottabb kitermelésével 
kell a faspekulánsok által diktált árakat letörni

A tél kellős közepén vagyunk és 
nincs az országnak egyetlen városa 
sem, ahol ne volna fahiány.

Ezelőtt hét héttel maximálták 
Kolozsvárt utoljára a tűzifát 1150 
leire ölét. Azóta mintha az összes 
laraktárakat kirabolták volna, sehol 
még csak véletlenségből sem lehet 

kapni fát. Azaz fát lehet kapni, de 
nem ebben az árban. Mert mihelyt 
a vásárló — és itt elsősorban a 
kisiparos vásárlóról beszélünk, mert 
ők tudják ősszel a legkevésbé be
szerezni faszükségletüket — tehát 
mihelyt^ a vásárló a maximált áron 
felül igér 400—500 lejt, abban a 
pillanatban van fa, amennyit akar.

A tél .első felének enyhesége 
gyenge ijedelemmel töltötte el a 
fásokat, de az ijedelem nem tartott 
sokáig, mert hirtelen igen erős hi
deg állott be és a fa ára pillanat
nyi ingadozás után ismét óriási 
magasra'szökkent.

Tény és való, hogy bár a fát

már a mult hónapban 1150 lejben 
maximálták meg ölenként házhoz

hogy minden állami intézményt 
úgynevezett házikezelésbe vesz, al
kalmas arra, hogy a fa árát le le
hessen törni.

A C. A. P. S. (az állami erdők 
kitermelési pénztára) tulajdonátké
pező erdők nagyrésze kitermelés 
végett magánosoknak van ki
adva. Ha most a C. A. P. S. maga 
termeli ki a tűzifát és újabban fel
állítandó két tüzifaárutözsdén ke
resztül ő diktálja az árakat, kétség
telen, hogy szinte napokon belül le
lehet törni a magas tüzifaárakat.

A kisipaaosnak és a többi fo
gyasztóknak is ez az érdeke és 
csakis igy lehet remény arra, hogy 
olcsó tűzifával íütsünk.

& amara
méa swísöí weze- 
toségeotií a

.tctosziátösrél
Mint ismeretes, a fővárosi lapok 

jelentése nyomán az a hír járta be 
a helyi sajtót, hogy a munkakama
rákat feloszlatják és újra visszaál
lítják a régi iparos céheket. A hír
rel kapcsolatosan, munkatársunk 
felkereste a kolozsvári munkaka
mara jelenlegi és még helyén ma
rad vezetőségét s kérdéseire a kö
vetkező választ kapta:

— Mi is csak a lapok híradásai
ból értesültünk a munkakamarák 
állítólagos feloszlatásáról. Errevo- 
natkozólag semmiféle rendelkezést 
nem kaptunk. A mi véleményünk 
szerint kizárt dolog, hogy az uj 
kormány megszüntesse ezt az in
tézményt, amely az eddigi gyakor
lat szerint, főleg a munkásság 
szempontjából beváltotta a hozzá 
fűzött reményeket.

— Még nem vette át, — kérdez
tük, — az uj interimárbizottság a 
munkakamara vezetését ?
,— Az elterjedt hírek szerint va

lószínű, hogy rövidesen leváltanak 
bennünken és az ügyeket interi- 
márbizotfság intézi tovább. Több 
név került forgalomba az elnöki 
szék betöltésével kapcsolatosan, de 
hivatalosan az időközi bizottság ki
nevezéséről nincs tudomásunk. Ed
dig még semmiféle olyan termé
szetű rendelet nem érkezett, amely
nek alapján megvonták volna tő
lünk a működés jogát. Amig va
lami is érkezik, mi a helyünkön 
maradunk és dolgozunk.

A munkakönyvek kiadására vo
natkozó kérdésünkre, amely abból 
állott, hogy az elterjedt hírek sze
rint kaplak-e olyan rendelkezést, 
hogy munkakönyvét csak román 

. nemzetiségűnek szabad kiadni, a 
következő választ kaptuk:

— Ilyen rendelelet nem kaptunk 
és véleményünk szerint nem is 
kaphatunk. Minden állampolgár, 
aki jogosult a munkakönyvre, meg 
is fogja kapni. Ami redig a mun
kakönyvek kiosztását illeti, azt 
máris megkezdhetnénk, mert eddig 
már mintegy hét ezer munkakönyv 
készült el. De a kiosztásra csak 
akkor kerül sor, ha az összesek 
készen lesznek. Addig a kiadott iga
zolványok teljesen pótolják a mun
kakönyveket.

Amint a fenti kijelentésekből ki
tűnik, a napirenden lévő problé
mák ügyében a munkabamara je
lenlegi vezetősége meglehetősen 
tájékozatlan.

Nincs az sem kizárva, hogy a 
jelenlegi munkakamarai vezetőség 
mellé kormánybiztost küldenek ki, 
mint azt Aradon is tették. A közel
jövőben minden a munkakamará
val kapcsolatos probléma meg
oldódik.

SUCURSALA CLUJ—KOLOZSVÁRI FIÓKJA : 
STRADA IULIU MANIU 2.

Societatea noastră, care numără cca 10.000 de 
membrii și are peste 150 de sucursale în țară, 
a înființat și în orașul Dvs. o sucursală, Asigu- 
rați-Vă, asigurați părinții sau rudele Dvs, mai 
în vârstă. Cooptăm membrii, cu o cotizație lu
nară, paușală, moderată, fără nici un certi
ficat medical, până la vârsta de 85 ani. — 
In caz de moarte vor fi achitate următoarele 
sume de ajutor: de 8.000 Lei, de 16.000 Lei 
sau de 24,000 Lei, — Sumele de ajutorare achi
tate în decurs de un an: 6—8 milioane Lei.

i’a is
Egyesületünk, amelynek cca 10.000 tagja és több 
mint 150 fiókja van, helyben is fiókot tart 
fenn. — Iratkozzék be, vagy írassa be szüleit, 
vagy öreg hozzátartozóit. Tagokat mérsékelt havi j 
átalánydíj fizetése mellett 85 éves korig orvosi I 
vizsgálat nélkül veszünk fel. — A tag elhalá
lozása esetén a követkerő segélyösszegek ke
rülnek kifizetésre 8000 lei, 16.000 lei, vagy 
24.030 lei. — Évente 6—8 millió lei kerül ki
fizetésre.
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Importante articole ale legii contribuțiunilor 
directe privitoare pe industriași și comercianțl

mulasztása esetén a kirovandó adó 
összegének megfelelő pénzbüntetés
sel sújtják a kihágó céget.

A háztulajdonosok adó
bevallása,

In finele anului financiar prezent 
și in preajma următorului, tineru 
să încunoștințăm pe cetitorii noștri 
despre articolele mai importante ale 
legii contribuțiunilor directe privi
toare pe industriași și comercianți.

Potrivit art. 87 din lege, între
prinderile comerciale și industriale 
— în general sunt obligate a da 
declarațiuni de impunere la circum
scripția locului de impunere în cur
sul lunei Ianuarie.

Dintre întreprinderile mici (clasi
ficate) pe anul 1938—39 vor da 
declarațiuni acelea al căror period 
de impunere de 3 ani expiră cu 
finele anului de impunere 1937— 
1938. Lipsa declarației în termen 
se pedepsește cú o amendă egală 
cu un sfert din impozitul cuvenit, 
art. 193 alin, a).

Declarațiile proprietarilor
Potrivit art. 84 punctul 5 din lege, 

proprietarii imobilelor închiriate 
precum și chiriașii cari subînchiriază 
apartamente cu luna sau anual, sunt 
obligați a face, în cursul lunei Ia
nuarie, declarații la Administrațiile 
financiare de constatare respective 
pentru fiecare chiriaș, arătând nu
mele și profesia ce-o exercită, pre
cum și chiria ce-o plătește. Lipsa 
declarației în termen se pedepsește 
cu o amendă egală cu impozitul 
pe clădiri aferent prețului de închi
riere sau sub-închiriere (art. 103 
alineatul 1).

Impunerea firmelor indi
viduale sau sociale

Potrivit art. 47 alienatul ultim 
din lege orice firmă individuală sau 
socială, care are în serviciul său 
unul sau mai multi salariati, este 
obligată a trimite, până la 31 Ia
nuarie a fiecărui an, Administrației 
de constatare respective o listă 
cuprinzând numele și domiciliul per
soanelor avute în serviciu în anul 
precedent și arătând în dreptul fie
căreia sumele plătite, sub formă de 
salariu, tantieme sau participări la 
beneficii sub orice formă. Lipsa 
Înaintării în termen a listei se pe
depsește cu o amendă egală cu im
pozitele elementare cuvinte fiscului 
pentru sumele necomunicate (art. 
103 alin. c).

Impozitul pe salarii și 
onorarii

Potrivit art. 52 alineatul ultim 
din lege, orice firmă comercială 
sau industrială, având în serviciul 
său ori folosind ocazional muncă 
prestată de persoane supuse impo
zitului pe profesiunile libere (medici, 
advocați, ingineri, arhitecți veteri
nari, etc.), este obligată a comu
nica circumscripției de constatare 
în cuprinsul căreia se află domici
liul acestor persoane în termen de 
o lună dela efectuarea plății toate 
sumele plătite sub formă de ono
rarii, participări sau jetoane de pre
zență, ca renumerare a serviciilor 
prestate. Lipsa comunicări se pe
depsește cu amendă egală cu im
pozitele elementare cuvenite fiscu
lui pentru sumele necomunicate art. 
103 alin. c).

Încasarea impozitului' 
profesional

Potrivit deciziunilor Comisiei cen
trale fiscale, întregitoare a parag
rafului 155 din Instrucțiunile de ap
licare a legii contribuțiunilor directe, 
agenții întrebuințați de fabricanți 
și comercianți pentru plasarea măr

furilor se asimilează cu agenții de 
asigurare, supuși impozitului pro
fesional, care se plătește prin reți
nere la plata remizelor (comisioa
nelor). Dacă, însă, aceștia au bi
rouri (înregistrate) nu li se mai 
fac rețineri, întreprinderile respec
tive fiind obligate, ca în luna Ia
nuarie a fiecărui an să înainteze 
Administrațiilor de constatare unde 
domiciliază agenții, liste nominale
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Qreiiiâiise insoportsbHe a?e proprietarilor de taxi.
Situația proprietarilor de taxi în 

ultimii ani a devenit aproape insu
portabilă. înainte de ani, a fi prop
rietar de autotaxi era ocupație do
rită și favorita, însă de atunci ra
mura aceasta de meserie a întrat 
în primejdie. Ca ori unde, și aici 
situația aceasta penibilă a fost cre
ata de înrăutățirea economică ge
nerală. Insă a intervenit la dărâ
marea profesională a proprietari
lor de taxi, faptul, că conducătorii 
orașului fără precuget au aprobat 
funcționarea noitor autotaxi și au 
eliberat brevete de industrie, încât 
azi numărul automobilelor taxi este 
de trei ori mai mare față de po

ÂdEmsrca ^encrolâ a sínőkaíumi de autobuse,Bapid*
Sindicatul proprietarilor de au

tobuse „Rapid" în zilele aceste a 
ținut adunarea generală anuală. La 
adunare a fost reprezentată și Gru
pul II de autobuse.
. In sânul sindicatului de autobuse 
„Rapid" s’au născut nemulțumiri 
și ca urmare a fost tot în sânul 
sindicatului, formarea Grupului II.

La adunarea generală au fost 
invitați toți membrii, deci și cei 
din Grupul II. dintre cari, mulți și 
au luat parte, însă înainte de sfâr
șit, aproape toți au părăsit ședința. 
Insă adunarea a avut un număr

Az iparosodat cs KcrcsKcőohct ér Mlő 
aMlKíésdí az 1938-39-as 

WségKícsi évre
Közeledik az 1938-39-es költség

vetési év kezdete. Az előkészüle
tek minden vonalon folynak. Nem 
lesz érdektelen, ha olvasóink előtt 
ismertetjük az egyenes adótörvény 
fontosabb intézkedéseit, amelyek a 
kisiparosokat és kiskereskedőket 
közvetlenül érintik.

A törvény 87-ik szakasza értel
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megint a legújabb, legszebb, legjobb téli és 
tavaszi különlegességeket hozza férfiruha, 
felöltök, télikabátok valamint női kabá
tok és ruhaszövetekben. Plaídek, takarók. GYÁRI LERAKAT:

trecând toate sumele ce li s’au plă
tit ca remiză (comision) în cursul 
anului precedent, pentru a se avea 
în vedere la stabilirea impozitului 
profesional pentru cei fără firme 
înregistrate precum și lipsa de co
municare pentru cei cu firme în
registrate are drept urmare nead- 
miterea la scădere din beneficiul 
brut a remizelor (comisioanelor) 
plătite.

sibilitate de închiriere a populației-
Natural ca urmare, veniturile de 

automobile taxi au scăzut în așa 
măsură, încât proprietarii nu pot 
să-și plătească ratele scadente pen
tru plata prețurilor automobilelor 
și sculelor cumpărate, Nu sunt pu
țini, cari — mergând mai departe 
— nu pot să-și achite impozitul, 
devenind insolvubili și au fost siliți 
să-și scoate mașina din circulația.

Atragem atenția celor interesați 
ca să se organizeze pentru salva- 
rei ramurei aceste de industrie, 
care în prezent este în ultimul său 
timp de agonie.

cerut de lege și așa s’a ținut, ale
gând după decontarea sarcinelor 
conducătorilor, noua comisie după 
cam urmează:

• Președinte : Dr. Simion Hațieganu 
Secretar: Ștefan Czimbalmos

Membrii în comitet: Crișan Si
mion, Bojoc lacob, Vigu Alexandru 
Pomțiu Alexandru, Rum Ilarie, 
Frătean Vasile, Albu Gavrilă, Kecs
kéi Carol, Duma Vasile, Molnár 
Ludovic, Albu Vasile, Lazar Pante- 
limon Mureșan lacob, Cămășan 
Vasile. Cenzorii: Bercheș Vasile, 
Grigorescu Gheorghe, Kecskei Caroi 

mében a kereskedelmi és ipari vál
lalatok általában kötelesek január 
hónapban adóbevallást tenni. Az 
osztályozott kisüzemek közül csak 
azoknak kell adóvallomást ten- 
niök, amelyeknek 3 éves szakasza 
(patenta fixa) az 1931-38-as költ
ségvetési évvel lejár.

Az adóbevallás határidejének el-

A 84-ik szakasz 5. pontja értel
mében azok a háztulajdonosok, 
akik lakásokat adnak bérbe, vagy 
pedig azok a bérlők, akik albérlő
ket tartanak, kötelesek január hó
napban a pénzügyigazgatóságnál 
egy ivet benyújtani, melyen min
den bérlő szerepeljen. Az íven fel 
kell tüntetni a bérlő nevét, foglal
kozását és hogy mennyi bért fizet. 
Ennek elmulasztása esetén a bün
tetés egyenlő a házbéradó össze
gével.

A cégek megadóztatása,
A 47-ik szakasz szerint bármilyen 

magán- vagy társas cég, amely 
szolgálatában egy vagy több alkal
mazottat tart, köteles január 31-ig 
adóvallomást tenni oly értelemben, 
hogy két alkalmazott, nevét, laká
sát, valamint azt az összeget, 
amelyet a cég fizetés, tantiem, 
vagy bármilyen cim alatt juttatott 
az alkalmazottnak.'Mulasztás ese
tén a büntetés összege egyenlő az 
az elementáris adó összegével.

A fizetések tiszteletdijak 
adója,

Az 52-ik szakasz utolsó bekez
dése intézkedik azokról az esetek
ről, amikor a kereskedelmi, vagy 
ipari vállalat ideiglenesen kisegítő
nek alkalmaz egy vagy több sze
mélyt. Ebben az esetben is egy 
táblázatot kell benyújtani a pénz- 
ügyigazgatósághoz és feltüntetni a 
mult évben kisegítőként foglalkoz
tatott személyek nevét és fizetését- 
Ugyanitt említendő meg az ügyvédi 
honoráriumként kifizetett összeg is. 
Mulasztás esetén a böntetés ösz- 
szege az elementáris adó összegé
nek felel meg.

Az ügynöki jutalékok 
utáni adó behajtása

A törvény 155-ik szakaszának 
kiegészítéséül a központi adókivető 
bizottság olyan értelmű határoza
tot hozott, hogy azok az ügynö
kök, akiket a gyárak és üzemek 
alkalmaznak, a biztosítási ügynö
kökhöz hasonlóan megadóztatandók. 
Ezeknek adóját a jutalékokból kell 
levonni. Abban az esetben, hogyha 
az ügynöknek bejegyzett irodája 
van, ugv a levonás, mivel az ilyen 
ügynök már egyszer fizet adót, 
mellőzendő. Minden más ügynök
ről táblázatot kell benyújtani a 
pénzügyigazgatósághoz és feltüntetni 
az ügynök nevét, lakását, a mult 
évben mennyi jutalékot fizetett a 
cég ki és mennyit vont le adó cí
mén az ügynöktől.

PIAȚA UNIRII 22.



VIAȚA INDUSTRIALA IPARI ÉLET

Az ország Kisiparosamon Követelése:

f@S
A KartelieKKel valö leszámolást jelentette öe ö©ga miniszterelnök — A 
nagy töKe-tröszí Hatalmának letörése istán az elet oKsóDHodása következik

Az Ipari Élet megszületése óta 
a legerősebb harcot folytatja az 
egyes iparágakban évtizedek óta 
uralkodó kartellek és trösztök el
len. Az egyes kormányok alatt ezek 
a kartellek megizmosodtak, meg
erősödtek, annyira, hogy súlyos 
gazdasági válságot idéztek elő.

Az eddigi kormányprogram gaz
dasági részében az uj Goga kor
mány legelső teendői közé tarto
zott, hogy hadat üzent az ország 
gazdasági életét megnyomorító kar
telleknek és bejelentette a leszá
molást a kartellekkel és trösztökkel.

A vas- és a börkartell 
pusztulásának előestéjén

Amilyen aggodalommal töltötte 
el ezen bejelentés a nagyipart, 
épen olyan osztatlan lelkesedést 
keltett abban a 600 ezer , iparos
mesterben és legalább még egy- 
szerannyi segédben, akik a kisipart 
képviselik.

Nemkülönben örültek ennek ma
guk a fogyasztók is, akik igy ár
esést remélnek és várnak. Különö
sen a vas- és a börkartell nyo
mása alatt sínylődő kisiparosok 
örültek a legjobban, mert ez a be
jelentés azt jelenti, hogy a vas-és 
bőrárak a valódi színvonalukra 
fognak lesülyedni és igy megindul
hat a normális gazdasági vérkerin
gés az ipari termelés és fogyasz
tás terén. Mert eddig úgy állt a 
helyzet, hogy a bőr- és vaskartell 
által megnyomorított kisiparos szinte 
teljes kereseti lehetőségétől meg 
volt fosztva.

Itt idéznünk kell november havi 
cikkünket, amely a börkartell lel
kiismeretlen, hogy úgy mondjuk 
szemérmetlen harcát állította pel
lengére, megjósolva a börkartell 
bukását.

Nem telt bele két hónap, az 
erős kezű Goga miniszterelnök 
olyan értelmű nyilatkozatott tét, 
amely már egymagában is elegendő 
volt ahhoz, hogy a bőr-és legújab
ban a vaskartell kebelében kelet
kezett pánikot növelje.

A Dermata üzemek kí
sérletezése a kartellek 
megmentése érdekében

Kolozsvárt különösen a bőrkar- 
teli volt erős. így nagyon érthető, 
hogy az uj kormány gazdasági in
tézkedései, amelyek a kartellek ér
dekeit sértették, a kolozsvári kar- 
telltagokat is mélyén érintette. A 
Dermata bőrüzemek, amelyek hall
gatólagosan bár, de szintén a kar
tell kebelében tartoznak, azzal 
akarták és akarják kimanöverezni a 
kormány gazdasági intézkedéseit, 
hogy egyes osztályokban beszün
tette a munkát. Értesülésünk sze
rint a finombőrosztály teljesen le
állóit, míg a többi esztályokról 
mintegy 250 alkalmazottnak mond
tak fel.

riggcicm!
Ha akar jó, olcsó és 
tartós munkát, úgy 

keresse fel

Páll Bertalant
Cluj, Strada Xenopol No. 25
Aki elvállal speciális villany- viz- és 
mindenféle lakatos munkákat garan

cia mellett.
Ha pénzt akar spórolni, úgy csinál

tasson egy próba munkálatot

A helyzet ugyanis az volt, 
hogy a bőrárak az utóbbi időben 
jelentős mértékben estek, ami a 
börpiacon pánikot idézett elő. A 
Dermata úgy akart ezen segíteni, 
vagy úgy akarta a kartellek által 
diktált árakat megtartani, hogy 
egyes bőrgyártás! osztályok műkö
dését a minimumra szállította le 
azzal okolva ezt, hogy a piac nem 
tud többet felvenni. Természetesen 
ez nem felel meg a valóságnak, 
mert a piac nagymennyiségű bőr
árut minden nehézség nélkül fel 
tudna szívni, azonban nem azon az 
ijesztően magas áron, amelyen a 
kartell adni akar.

Ezért volt, szükség a kormány 
kartellellenes intézkedéseire és a 
Dermata ezért igyekezett ilyen mó
don szembeszállni a kormány aka
ratával,

Egy 1933-as ígéret tel
jesítése,

Nem érdektelen megírni azt, 
hogy Goga miniszterelnök 1933 no
vemberében, amikor még csak a 
nemzeti-agrár párt egyik vezető 
politikusa volt, Craiovaban egy be
szédeit mondott, amelyben már 
akkor bejelentette a harcot a kar
tellek ellen.

Goga Octavian ezelőtt négy év
vel tett nyilatkozatában kijelentette 
hogy kormányrajutása esetén 
elsősorban is a kartellek kiuzso- 
rázó akcióit akarja letörni és ha 
nem megy máskép, kíméletlenül 
végre kell hajtani a kartellek fe^-, 
oszlatását is.

Négy év után Goga kormányra

I LEG10BB HIRDETÉSI ORGÁNUM AZ «IPARI ÉLET«

Szinte leKüzdHeíelten neHézségeKKel KtlzdeneK a 
íaxituiajűonosoK

A bérautó tulajdonosok az utóbb- 
évek során alig tudják egyik nap
ról a másikra bisztositani existen- 
ciájukat. Amilyen jó üzletnek ígér
kezett évekkel ezelőtt a személy
fuvarozás, annyira válságba jutott 
az utóbbi időben az egész ipar.

Mint minden szakmában itt is 
főképen a gazdasági válság idézte 
elő a szakma gazdasági züllését, 
de ehhez nagy mértékben hozzá
járult az is, hogy a múltban a vá
ros vezetősége előrelátás nélkül 
egyre-másra adott ki bérautókra 
engedélyeket és iparokat s ma már 
annyi taxiautóval rendelkezünk, 
hogy az autók száma egy három
szor akkora forgalmú várost is ki
elégíthetne.

A „Rapid" amoszlndlKálus Közgyűlése
A .Rapid' szindikátusba tömö

rült kolozsvári autóbusz-tulajdono
sok az elmúlt napokban tartották 
közgyűlésüket. A közgyűlésen a 
disszidens csoport is képviseltette 
magát.

Ugyanis a szindikátus keretén 
belül a mulban bizonyos elégedet
lenségnek azt eredményezték, hogy 
néhányan egy csoportba verőd
ve a szindikátus keretén balül 
megalakítottak az uj szervezet 
II. csoportot.

A közgyűlésre a II. csoport tagjai 

került és Ígéretét nem feledte er 
mert azonnali intézkedéseket fo- 
gantositott a kartellek ellen.

Másfélmillió kisiparos 
és 10 millió fogyasztó 
kéri a kartellek meg- 
rendszabályozását.

Úgy látszik, hogy az egyes kar
tellek manőverei, hogy a kormány 
gazdasági intézkedéseit ellensúlyozza 
nem jár eredménnyel. De nem is 
járhat eredménnyel, mert nem ke
vesebb, mint másfélmillió kisipa
ros és 10 millió fogyasztó kéri a 
kartellek megrendszabályozását, a 
gazdasági életet megfojtó magas 
árak letörését, ha nem lehet más
kép a kartellek feloszlatása árán is.

A kisiarosság annyit szenvedett 
és nyomorgóit az utóbbi években, 
hogy feltétlenül igazságot kell neki 
szolgáltatni oly módon, hogy a gaz
dasági életben tiszteséges és a 
megélhetését biztositó munkalehe
tőséget kapjon.

Eddig a különböző kormányok 
csupán a nagyipart dédelgették és 
halmozták el olyan kedvezmények
kel, amelynek mostani megvonása 
után ugyanazokat a kedvezménye
ket a kisiparos várhatja el joggal, 
annál is inkább mert az uj kor
mány gazdasági programjába vette 
a mezőgazdák és kisiparosság élet
színvonalának felemelését.

Reméljük, hogy a vas- és a bő’-- 
kartell után sor kerül a cement,- 
textil,- kőolaj,- papir- és a többi 
kartellekre is, amelyek árdiktatu- 
rája teremtette meg az utóbbi évek 
gazdasági romlását is.

így aztán természetesen a bér
autók utáni jövedelmek is alapo
san megcsappantak s ma már a 
legtöbb taxi tulajdonos nem csak 
a hitelben vásárolt kocsi és gummi 
részletek esedékességeikor nem 
tud eleget tenni kötelezettségeinek, 
de nagyon gyakran a bevételből 
adóját sem tudja rendezni s emiatt 
nem egy tulajdonos kocsiját vonták 
ki a pénzügyi közegek a forga
lomból.

A gummi érzékeny drágulása is 
hozzájárult a taxisok anyagi rom
lásához s ha kellő időben nem jön 
valamilyen utón megfelelő segítség, 
úgy egy-két év alatt az egész ipar 
felmorzsolódik.

is megkapták a meghívóikat, s kö
zülök is sokan résztvettek a köz
gyűlésen, bár a tárgysorozati pon
tok bezárása előtt a II. csoport tag
jai nagyrészben elhagyták a köz
gyűlést.

A közgyűlést, miután az elnök 
megállapította, hogy az alapsza
bály értelmében határozat képes a 
tárgysorozatnak megfelelően az 
elnök nyitotta meg. A jelentések 
megtétele után úgy az elnök, mint 
a tisztikar lemondott eddig viselt 
tisztségéről, majd megejtették az 

uj választást amelynek eredménye
ként az alábbiak lettek megbízva a 
szindikátus vezetésével.

Elnök: D.. Simion Hațieganu 
Titkár.- Czimbalmos István választ
mányi tagok.- Crisan Simion Boțoc 
lacob, Vigu Alexandru, Poruțiu 
Alexandru, Rum Ilarie, Frătean Va
sile, Albu Gavrilă. Kecskei Carol, 
Duma Vasile, Molnár Ludovic, 
Albu Vasile, Lazar Pantelimon, 
Mureșan ]acob, Cămășan Vasile, 
Cenzorok: Berkes Vasile, Grigo- 
rescu Gheorgye, Kecskei Carol.

Az uj vezetőség az alapsza
bályok értelmében meg is kezdte 
működését.

înde să mergem ?
©

Hova mcnjanK?
öarajiiri — Garázson

G. A. G. Olga Barthl Str.
Duca No. 10. Str. Zavoral

Heteim — Szállodán
Hotel Park Calea Regele Fer- 
dinand
Hotel .Central' Piața Unirii 
Hetei New-Vork Piața Unirii 
Pensio Modern Str.BabaNovac
Hotel Victoria

Restaurante — Éttermen
Cafenea Luther restaurant 
Piața Unirii.
Palace Bar luliu Maniu No. 2 
Bagolyvár Str. Șincai.
Regal Bar Regele Ferdinand.
Savoy Bar Str. Memorandului

Coteídrii — CuKrászdáK
Kindl cofetărie — cukrászda C.
Regele Ferdinand No. 3.
Takács cofetărie — cukrászda 
Str. Barițiu.
Cseke cofetărie—cukrászda C. 
Regele Ferdinand.

Ateliere — ?WHelyeK
Z. Forris javító műhely Str. 
Avram láncú No. 18.
Lőrincz gép javító Str. Reg: 
Carol II. 50.
V. Olteanu gép javító Str. 
Ștefan Cel Mare 16.
Fory gépjavító Str. Marechal 
Foch 99.
Augus ich vulkánizáló üzem 
Regele Carol II. 16.
Russ vulcánizáló üzem Str.
Baba Novac No. 3.
Goldics gépjavító üzem Str.
Regele Carol II. 18.
Bordi losif special electrome- 
chanic Str. Masaryk 42.
Alex janco auto gumi lerakat 
Str. Ady 23.

Opera — Sziniiáz
Teatru National Str. Ștefan 
Cel Mare.
Magyar Színház.

Clnemaíograíe — PloziK
Cinema Select Str. Duca 3. 
Cinema Capitol Piața Unirii 
Cinema Royal R. Maria 49.

Sanalor. * Szanatóriumon
Park szanatórium és fürdő 
Str. Mănăștur
Charité szanatóriumStr.Regalá
Lengyel szanatórium Cosbuc 2.

Carol KuDanih három
croitor pentru Domni — Férfi szabó

Cluj, Cal. Reg. Ferdinard 3
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Am anunțat deja în prima pagină 
■a ziarului nostru, că de azi înainte 
nu lunar, ci săptămânal vom apare. 
Deși cheltuelile prin acesta au 

^crescut toarte mult, totuși prețul 
abonamentelor l-am ridicat minimal 
astfel abonatul în viitor aproape 
■cu acelașprețva primi ziarul, ca și 
-până acuma. Prețul nouilor a abo
namente este:

Pe un an ............................. lei 240
Pe o jumătate de an ... lei 130
Pe un sfert............................. lei 70

In contravaloare abonatii pri
mesc săptămânal un ziar cu 6-8 
pagini și acei abonati cari nu sunt 
în restantă cu abonamentul primesc 
la un sfert de an o mică pub
licitate gratuită.

Abonamentele deja plătite vor fi 
recunoscute și bonificate. Rugăm pe 
abonații noștri din provincie să bi- 
nevoiască a ne trimite abonamen
tul după tariful nou.

Trebue autorizate prea
labilă pentru sistarea de in-

prinderi sau concediere de 
personal. In ultimele zile mai 
multe întreprinderi au închis uzi
nele, sau au efectuat concedieri în 
masă de muncitori. Ministerul in
dustriei și a comerțului, împreună 
cu ministerul muncii a dat dispozi- 
jiuni ca acei întreprinderi, cari au 
închis vreo secție, sau au conce
diat muncitori, peste 10 la sută 
lin numărul total al muncitorilor, 
rebue să raporteze imediat minis- 
erului și în viitor astfel de opera- 
iuni se vor putea face, numai cu 
preavizul ministerului competent.

Noui fabrici de clei în Cluj, 
n cursul anului trecut s’au înființat 
în Cluj 6 fabrici de clei. Piața însă 
fa putut să consumă materiaiui 
abricat, ca urmară' naturală toate 
>ase fabrici s’au închis pe rând. 
\cum n-ea a venit știrea că iarăș 
i’a început cu înființări de fabrici. 
Jna a fost întemeiate de un oare
care Weiszburg, iar alta a făcut-o 
:omisionarul din Cluj a fabricei de 
:lei din Brașov. Nu credem, că 
soile fabric vor avea a viață lungă.

înființarea Cooperativei de 
nmormárüare din Tg.-Mureș. 
Machinațiunile întreprinderilor de 
nmormântare din Tg.-Mureș, au 
:auzat, ca Societățile și persoanele 
particulare s’au asociat pentru in- 
ameierea unei Cooperative de în- 
normântare. Cooperativa „Unirea" 
>’a și înființat, având ca membrii 
peste 3C0 persoane particulare și 
nai multe societăți industriale. So- 
:ietățile industriale intrate în Coo
perative sunt următoarele: Soc. 
Măcelarilor, Soc. de înmormântare 
ile zidarilor, Sindicatul Patronilor 
lantdfari, Sindicatul Croitorilor, Soc. 
âmplarilor, Soc. de înmormântare 
ile Cizmarilor.

Prețurile maximale pt. lemnele 
ie fo cin Cluj. Comisia interimară a 
nunicîpiului Cluj a maximalizál din 
ou prețul lemnelor de foc. Lemn 
e fag cl. 1. despicat transportat 
i domiciliu, vagon lei 6325, tăiat 
500. cl. II. despicat, tranportat la 
omiciliu, vagon lei 5325, tăiat 
000. Stejar cl. I. despicat, trans- 
ortat la domiciliu vagon lei 5512 
iiat 6700 cl. II despicat, trans- 
ortat la domiciliu lei 5315, tăiat 
500. Lemnul cu coaje se lase în 
beră circulație. Lemnul tăiat în 
amerțul mic 100 kg - lei 75, 70

65.

Sau îlisoM comisiile camerelor de indnsirie 
și comerț

In ziua de 21 Ianuarie M. S. Regale a semnat decretul pentru disol- 
varea consiiilor tuturor Camerilor de Comerț și industrie din Țară. 
Camera de Comerț din C uj. până la închiderea ediției nu a primit dec
retul nici lista nouei comisiei interimare, Alegerile vor fi în termen de 4 luni,

Feloszlatták
az összes kereskedelmi és iparkamarák vezetőségét

Január hó 21-én Őfelsége aláírta az összes kereskedelmi és 
iparkamarák vezetőségének feloszlatásáról szóló dekrétet. A kolozsvári 
kamara még nem kapta meg a hivatalos leiratot, sem pedig az időközi 
bizottság névsorát. Az uj választások négy hónapon belül lesznek megtartva.

ŐRz új 2)r. £engy el szanatórium
Románia legmodernebb gyógyintézete nagy park
tól körülvéve a város centrumában. Minden szo
bája teraszára nyílik. 300 négyzetméter tetöte- 
rásza van, ahol egész nap és az év bármelyik 
szakában nap- és légfürdoket lehet venni. -Mo
dernül berendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyó víz. Víz- 
gyógyintézet. Bélfürdő, amely krónikus bélbán- 
talmak, székrekedések, epe- és veseköveknél ki
tűnő eredményeket ad. — Electrotherapia : ultra

C L U J—K OLOZSVÁR, STRADA GOJD U 3/A,

Comerțul mic în grea Situația
Suntem după sărbători Dacă 

facem un bilanț referitor la târgui 
de Crăciun, putem constata, că ve
nitul cu ocazia acestui târg a fost 
minimal. Este vorba de comerțul 
mic. Clientela comerciantului mic 
se recrutează din oameni săraci, 
nevoiași, cari în anul acesta nu au 
fost în posibilitate de a cumpăra 
mai mult. Deși aceasta s’a văzut 
dinainte, totuși comerciantul a fost 
obligat să aibă o magazie plină de 
mărfuri la tot caz. Ce s’a întâm
plat ? Marfa a rămas aproape nea
tinsă și comerciantul mic a întrat 
situație foarte gravă In primele 
zile ale anului nou nu se face co
merț. Sumele încasate zilnic, abia 
sunt deajuns pentru acoperirea chel- 
tuelilor. Pentru aprovizionarea de 
primăvară comerciantul mic n’are

Lanyha karácsonyi vásár után szinte tel
jes pangás érezhető a kereskedelemben

A karácsonyi üzleti forgalom 
szinte kivétel nélkül minden szak
mában a lehető legminimálisabb 
volt. Aránylag, az előbbi évekhez 
viszonyítva a kereskedők átlagos 
forgalma nemcsak nem közelítette 
meg az előző évit, de legalább öt- 
ven-hatvan százalékban mögötte 
maradt. A kiskereskedők, főleg azok, 
akiknek vevőkere a falusiakból ke
rül ki, alaposan felkészülve várták 
az ünnepi forgalmat, de az ünnep 
elmúltával árukészletükön alig volt 
észrevehető, úgy, hogy karácsony 
előtt nagyobb forgalmat bonyolí
tottak le.

Az uj évben aztán a legtöbb ke
reskedésben beállott a teljes pangás, 
A forgalom alig fedezi a napi re
zsit. Igaz, hogy január havában más
kor sem dicsekedhetett a kereske, 
delem valami nagy fo.rgalommal- a Gépétolajozni

KELL, HOGY JÓL MŰKÖDJÖN, ILYEN GÉP AZ EMBER IS | 
IGYUNK SÖRT
FAJBOROKAT

A KEDÉLYÜNK ÉS MUNKAKEDVÜNK FRISS MARAD!!!

rövid-hullám és minden más vlllanykezelésck. — 
Modern Röntgen-berendczés.’Laboratorium. —A 
tetőterász mirigyes gyerekek kezelésére igen al
kalmas és Romániában páratlan. — Fogyó- és 
hizlalókurák. Diétás konyha. Fertőző betegeken 
kívül minden beteget felveszünk. Üdülő és lábado
zó betegeknek Is Igen alkalmas. Mérsékelt díjazás. 
SZABAD ORVOS VÁLASZTÁS. 
Az intézetnek rituális konyhája is van.

parale și ca urmare magaziile lor 
sunt încărcate, nu cu mărfuri de 
primăvară, ci de iarnă, rămase 
nevândute.

Situația este gravă. Comer
țul mic es!e în primejdie. Nu tre- 
bue să fim profeți de a ghici, că 
primăvara va aduce închiderea mai 
multor prăvălii din orice ramură a 
comerțului. Dificultățile create de 
situația economică mondială, răz
boaiele civile și militare la toate 
colțurile lumii, nu sunt apte la li- 
nișîerea sufletelor și a restabili 
creditul, singura modalitate vitală 
ale comerciantului mic.

Guvernul are datoria, să vină în 
ajutorul comerțului mic, creând cre
ditul necesar pentru salvarea aces
tei pături importante ale soci
etății.

de legalább az előző években a ka
rácsonyi árusítás pótolta a január 
havi holt szezont.

Vannak egész kis kereskedők, 
akikat az ünnep előtti lanyha vá
sár anyagilag szinte teljesen tönkre 
telt, Főleg azok a kereskedők, akik 
kis tőkével rendelkeznek s árukész
letüket esetről-esetre pótolják, az 
ünnep előtt nagyobb raktárt sze
reztek be, amelyet vevők hiányá
ban nem tudtak kiárusítani. Ezek 
most a legnagyobb nehézségekkel 
küzdenek, mert bár a befektetett 
tőke ellenértéke az áru, a raktár
ban hever, de nem tudnak uj árut 
beszerezni, a karácsonyi szezonból 
visszamaradt árut pedig csak a jövő 
télen tudják kiárusítani s forgó tőke 
hiányában felkészületlenül mennek 
a tavaszi szezon felé.

Lapunk mai számának első ol
dalán bejelentettük, hogy uj alak
ban és hetenkint jelenünk meg az 
eddigi havi megjelenés helyett. Bár 
a tehertétel épen négyszeresse lett 
az eddiginek, az előfizetési árakat 
mégis csak kis mértékben emeltük, 
úgy hogy előfizetőinknek úgyszól
ván ugyanannyiban lesz a jövőben 
is a lap, mint ezelőtt. Uj előfize
tési áraink a következők:
Egész évre...........................  240 lei
Félévre ............................. 130 ,
Negyedévre........................... 70 .

Ezzel szemben előfizetőink min
den héten 6-8 oldalas lapot kap
nak, gazdag és bőséges tartalom
mal, ezenkívül minden előfizetőnek 
aki előfizetési dijával nincs hátra
lékban, negyedévenkint egyszer 10 
szóig díjtalan apróhirdetést közlünk.

Mindazok előfizetését, akik már 
eddig mint havi folyóiratra fizettek 
elő, elismerjük és jóváírjuk.

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
szíveskedjenek az előfizetési dija
kat a fenti árak szerint lapunk ki
adóhivatalába beküldeni, hogy a 
lap előállításában és küldésében 
zavar ne álljon elő.

Az üzembezárásokra és 
munkáselbocsájtásokra elő
zetes engedély keli. Az utóbbi 
napokban a nagyüzemek egymás
után szüntették meg egyes osz
tályaik működését és nagyobb mun- 
káselbocsájtást is hajtottaK végre. 
Az ipari és kereskedelmi miniszté
rium a munkaügyi minisztériummal 
karöltve most olyan rendeletet 
adott ki, hogy a nagyüzemeknél 
minden üzembeszüntetést, vagy a 
munkásság 10 százalékánál na
gyobb elbocsájtását, előre be kell 
jelenteni és indokolni és csak a tu
domásvétel után kerülnet sor a 
munkáslétszámcsökkentésre, vagy 
üzembezárásra.

Két ujenyvgyár Kolozsvárt 
Az elmúlt év folyamán nem keve
sebb, mint hat uj enyvgyár léte
sült Kolozsváron. Azonban a város 
és környékének piaca sokkal kis- 
sebb, hogy ennyivel több gyár ter
melését fel tudja venni, épen ezért 
természetes is volt, hogy a hat 
gyár még az év folyamán sorra bu
kott. Az év kezdetén azonban en
nek ellenére ismét két uj enyvgyár 
létesült. Az egyiket egy Weiszburg 
nevű ember alapította, míg a má
sikat a brassói enyvgyár egyik 
volt alkalmazottja. A két uj enyv- 
gyárnak nem jósolunk hosszú életeit,

A temetkezési vállalatok 
halálát jalenti a marosvásár- 
helyi temetkezési szövetke
zet létrehozása. A marosvásár
helyi temetkezési vállalatok olyan 
magas százalékra dolgoztak, hogy 
a város társadalma egyöntetű meg
mozdulással lépett feli ellenük, 
még pedig oly módon, hogy meg
alakították az ország első temetke
zési szövetkezetét. Eddig több mint 
400 magánszemély és igen sok 
egyesület, köztük több iparosegye- 
sület lépett az „Unirea" temetke
zési szövetkezet tagjai soraba. A 
következő iparos érdekeltségek je
lentették be eddig csatlakozásukat 
a szövetkezethez: Mészáros ipar 
társulat, kőmivesek temetkezési 
egyesülete, cipész munkaadók szin
dikátusa, szabómesterek szindiká
tusa, az asztalos ipartársulat, csiz- 
makészitő iparosok temetkezési 
egyesülete. A szövetkezet nem nye
reségre alakult, hanem abból a 
célbői, hogy a temetkezési költsé
gek magasságát leszorítsák.
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22 Ianuarie, in localul Corpului 
VI, Armata Cluj, se va tine licita
ție publică pentru aprovizionarea cu 
alimente. Oferte și Ia fata locului.

29 Ianuarie, în localul spitalului 
de boli mintale București, licitație 
pentru aprovizionare cu carne și un
tură. Caietul di sarcini la adminis
trația spitalului.

29 Ianuarie, ora 15 în localul 
Școalei Normale de băeți , losif 
Vulcan" Oradea, licitație publică 
pentru aprovizionarea cu alimente 
Informațiuni Ia direcțiunea șco lei.

2 Februarie, ora 14 în localul 
Primăriei cumunei Beclean jud. Fă
găraș se vindă prin licitație publică 
materialul lemnos din două parchete 
Unul format din 63 aibori de brad 
cu 114 m. c. lemn, iar al doilea 
din 47 arbori de brad cu 71 m. c. 
lemn de lucru.

4 Februarie, Ministerul comuni- 
cății licitație publică în valoare de 
lei 1.300 000 pentru construcții O. 
A. P. C. F. R.

4 Februarie, ora 11 se va tine la 
Direcțiunea Uzinelor Statului din Hu
nedoara a doua licitație publică, cu 
oferte închisă pentru exploatarea 
45.000 m. ster în ziua de 40 m. a 
liniei industriale Margina-Reș’ța. 
Garanție provizorie de 5 la sută din 
valoarea lucrării, în numerar sau în 
efecte de stat cel mai târziu pâuă 
în ziua licitației. Se va interesa la 
sediul RIMMA București, str. Bursei 5

8 Februarie, ora 11 în localul 
primăriei Cluj, licitație pentru închi
rierea unor localuri. Caiete de sa-- 
cini în sediul Primăriei.

tejföl oaapl©
Január 22. A VI ik baltest Cluj, 

árlejtést fart élelemszáliitésra az 1938- 
39-? s költségvetési évre. Ajánlat a 
helysz’nen is.

Január 29 A bucurești elme
gyógyintézet árlejtést tart hús- és 
zsir szállításra. A feltételfüzet meg
tekinthető a kórház irodájában.

Január 29. A Jos f Vulcan tanító 
képzede, Oradea, árlejtést hirdet 
élelmiszerszállításra. Feltételek meg
tudhatók az intézet igazgatóságától.

Február 2. A Fogaras megyei 
Beclean község árlejtést hirdet két 
kisebb fenyőerdö kitermelésére. Az 
egyik erdő áll 63 fenyőfából 114 
kébméter feldolgozhatóval, mig a 
második áll 47 fából 71 köbméter 
feldolgozhatóval.

Február 4. A közlekedésügyi mi
nisztérium 1.300 000 lej értékben 
építkezési árlejtést tart az O. A P. 
C F R részére

'Február 4. A. R. I. M. M. A hu
nyadi székházában nyilvános árlej
tést tart erdőkitermelésre. A Hunyad- 
megyei Poieni község határában 40 
méterre a Margina-Reșițai iparvá
gánytól 46.000 erdőméter fa kiter
melése kerül árlejtésre. Az 5 száza
lékos garauciát készpénzben vagy 
az állam által garantált értékpapír
ban legkésőbb az árlejtés napjáig 
be kell adni, valamiut zárt árajánla
tot. Érdeklődni a RIMMA bucurești 
irodájában Str. Bursei 5 szám alatt 
lehet.

Február 8. A kolozsvári városháza 
nyilvános árlejtést tart több üzlet és 
lakás bérbeadására. A feltételek a 
városházán megtudhatók.

Ascensoare, maca
rale iluminațiuni
Neon, pompe elec
trice la f i r m •'’»»» INGINER

v.mMO
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 43-

Cenzurat

Január 31-ig be kell nyújtani az al
kalmazottak névsorát az iparügyi 

felügyelőséghez is
A román elemeknek az üzemekben való alkalmazásáról szóló tör

vény értelmében 1937 december 31-ig be kellet volna nyuj ani az alkal
mazottak névsorát. A kereskedelmi és ipari minisztérium most érkezett 
rendelete értelmében közöljük, hogy ezt a határidőt 1938 január 31-ig 
meghosszabbiiották. Eddig az időpontig adható be az alkalmazottak név
sora, amelynek összeállításánál figyelembe kell venni a román elemek 
alkalmazásáról szóló törvényt. A névsort az illetékes ipari inspectorá- 
tushoz kell beadni. Ugyanakkor mellékelendő, egy memorandum is, 
amelyben az üzem részletesen kimutatja azokat az esetleges indokokat 
amelyek szükségessé tennék külföldi szakerők alkalmazását.

Ugyanakkor a hadiárvák és özvegyek állami intézménye körle
velet intézett az összes vállalatokhoz, felkérve őket arra, hogy az uj 
alkalmazásoknál vegyék figyelembe a rájuk vonatkozó speciális elhelye
zési törvényt.

Posturile vacante publicate 
prin oficiul public de plasare

Până la data 21 Ian. 1938 s’au 
declarat vacante prin Of public de 
plasare următoarele posturi:

La Cluj: t mechanic pt. mașină 
de scris, 1 mechanic pt. mașină de 
tricotaje, 1 șlefuitzr de plăci și ge
amuri, i reparator technic, și un 
fotograf desemnafor pentru Inst. 
de Speologie, 1 calfă rotar, 1 calfă 
ferar, io turnători de fier (români) 
1 tâmplar, 1 strungar de fer, 1 
agent achizitor și încasator. La Tg. 
Mureș 1 vânzător comercial pt. fi
erărie (art technice). La Almas-Cluj: 
1 maestru la fabrica de spirt. La 
Craiova: 1 morar pt. moare țără
nească, 1 olari, 1 circularist, 1 me
chanic la Uzina de prelucr. lemnu
lui, 1 desemnator de scânduri. La 
Cugir; 40 lăcătuși pt. Uzinele Me
talurgice, 25 strungari în fier, Si
biu : 23 strungari în fier, la Ars. 
Armatei, 30 lăcătuși, tot acolo, 
Turda: 2 pantofari, 1 croitor, Chi- 
șinău. 1 berer, Sighet: 1 cond. 
technic la fabrica de mobile, 7 țe
sători ot. țes. mech. 40 strungari 
în fier, Arad: 1 perier (român), 
Deva: 4 mechanici pt. motoareDi- 
sel. Brașov.• 2 legători de cărți.

Bursa de monede ș: efecte — Pénz- és értéktőzsde
Devize
Deviza

Târg liber 
Szabad piac21 Ianuarie 1938 január 21-én.

1 lira stertină — Fontsterling ............................ 692.— 1040—1050
1 Dolar — Dollár ................7................................ 138.— 198 202-
1 Frank elvețian — Svájci frank ......................... 32.- 48-50--
1 Frank francez — Francia frank ........................ 4.69 7—7.10
1 Reichsmark — Németmárka ............................ 39.— 43—46
1 Pengő ................................................................... 27-50 36-37
1 Liră ital. — Olasz líra ....................................... 7.17 7.80—8.10
1 Zloți — Zlotty...................................................... 26.29 34—35
1 Dinar........................................................................ 3.05 4 4 20
1 Leva ........................................................................ 1.30 1 75 i 85
1 Lira otomană — Török lira................................ 88.— 135 145
1 Șchilingi — Silling............................................... 24.50 35—36
1 Ck. — Csehkoronă ............................................... 4-84 6.20—5.40
1 Lira str. aur — Aranyfontsterling...A.............. ’ — 1640—1655

Inzestare mare suta—Belső kölcsön 500 lejnél magasabb címletben 75-50—76-—
Inzestare micii sută Belső kölcsön 100 lejes címletben.................. 72—72-50
Bonuri de impozit—Abdóbon.................................................................Lei 39—40.—

Bursa de mărfuri Cluj — Kolozsvári termény tő sde
Kg.

Materie 
străină

Idegen any.

Prețul la-Arak

17-én | 20-án
Grău—Buza ........................................ 77—78 2—3% 530
Orz—Rozs ........................................... 59—60 4 5” o 425
Ovăz—Zab........................................... 40 3—4”. 510
Porumb—Kukorica ............................. . c
Fasole albă—Fehér bab..................... _ 3 la sută 600 1 M
Sămânță de trifoi—Lóheremag ...... — 8 la sută 2200 N
Sămânță de lucernă—Lucernamag... — 8 la sută 4000 O
Făină—Liszt ....................................... 0 1020

4 — 940
5 900

întegr. 78 la sută 940 p
QQn

Mălai—Kukorica liszt......................... I. 550
II. 480 CC

Tărâță—Dară........................................ 310 S
Fân—Széna........................................... I. nepresat 170

II. 150

A munkaközvetítő állás
hirdetése

A kolozsvári munkaközvetítő hi
vatalnál január 21-ig a következő 
állásöresedéseket jelenteti ék be :

Kolozsvárt: I írógép mechanikus, 
1 trikószövőgép mechanikus, egy 
üveglemez és ablaküvegcsiszoló, 1 
javitótechnikus és egy rajzfotogra- 
fus, a speologiai intézetbe, egy 
kerékgyártó segéd, 1 kovácssegéd, 
10 román nemzetiségű vasöntő, 
1 asztalos, 1 vasesz ergályos, egy 
üzletszerző és pénzbeszedő ügynök. 
Marosvásárhelyt: 1 vas- és tech
nikai szerárus. Almáson: a szesz
gyárban egy kezelőmester, Craio- 
vában: 1 molnár, (falusi malom
hoz) 2 fazekas, 1 mec anikus fa
feldolgozó géphez, 1 faelőrajzoló, 
Cágir: 40 lakatos a fémipari gyár
ban, 25 vasesztergályos, Szeben- 
ben: 20 . vasesztergályos a hadse
reg arzenáljába, 25 lakatos ugyan
oda. Tovdán: 2 fényképész, 1 
szabó, Szigheten: művezető a bú
torgyárban, 1 szövő mester : Di
cső szentmárton : 1 főgépész, 40 
vasesztergályos. Arad: 1 román 
nemzetiségű kefekötő, Déván : 4 
Dieselmotor mechanikus, Brassó
ban : 2 könyvkötő.

Ss-ráraSí;
Amint novemberi szamunkban meg

jósoltuk, a börárak katasztrofális zuha
nását értek el. Alább árijuk a legújabb 
bőrárakat. Az árak kilogramonként ér
tendők. Zárójelben a december havi 
árakat
Tehénbőr
Pittling
Borjtibőr
Bivaly ..........
Bivalyborju ..........
KÉSZBŐR:

... 32—36 (55-65)

... 34-38 (65—70) ’

... 44 (70)

...29 (32—36) .

...26 (26—28) ,

Krupon .................  225—230 (255—270)
Kromkrupon .......... 250—260 (265—285)
Talpbőr .................. 150-160 (225—265). 1 

Vasárad:
A piac teljesen érdektelen. Ennek el-

lenére a vasáru még tartja magát. 
60 mm-es kereskedelmi vas kg. lei I 
40 « « kerek és szögletes « «kerek és szögletes 
60-100 mm. széles
40-100 «
Vastravers és U vas 
4 mm-es bádogtábla 
5.30 mm-es « 

12.80
12.80
13.40
13.40
13.80
16.50
15.201

horgonyzott tábla kg. 50.100 b. hozzáadás
Vasbetovas kg. lei 12.50
Ehhez vastagság szerint hozzájönnek al 
felárak
Acéldrótkábel
Normálacél țszeg stb.) 
Tengelyacél

kg. lei 65—90
« « 32—34
« « 30-50

Mica publicitate
Până la 10 cuvinte 15 lei, peste 10 

cuvinte, fiecare cuvânt 1 1-u, cu adresa 
la Administrația, sau cu consemn, plus 
5 lei.

In centrul orașului casa cu parcela 
de 84Ö m.2 de vândut. Preț conveniabil 
Str, Calvin 11.

Lângă băile Someșeni, aparținând 
incă orașului Cluj, cu electrica, aproape 
de apaduct 2 parcele de vândut. Preț 
80.000 lei. Inlormațiuni str. Donat 42.

Studentă perfect în limbele română, 
maghiare și franceză, caută serviciu de 
birou, sau lângă școlară. Cluj, C. 
Traian No. 6.

Apróhirdetések
10 szóig 15 lei, azon felül minden 

szó 1 leu. Jeligés, vagy cim a kiadóban 
levelek 5 lei-vei több.

Központban ház 840 négyzetméteres 
telken elfogadható árban eladó. Str’ 
Calvin No. 11.

Szamosfalvi fürdő közelében, még Ko
lozsvárhoz tartozó két parcella eladó. 
Villany a telekig. Vízvezeték közel. Ár 
80.000 lei. Érdeklődni str. Donat 42.

Egyetemi hallgatónő perfect román, 
magyar és francia tudással irodai állást 
keres, vagy diáklányokat tanítana. Cluj 
Calea Traian 6.

ÜGYNÖKÖT
ügyes, üzleti ügyekben jártas, fix- 
fizetéssel és magas jutalékkal kere
sünk Cim a kiadóhivatalban.

ȘTEFAN

BÁNYAI
ISTVÁN

©
Külföldi szisztém szerint készítek 
legmodernebb mindenfajta lakatos 
és heggesztési munkálatokat garan
cia mellett. Aki pontos és jó mun
kát akar, úgy keresse fel speciálisan 

felszerelt lakatos műhelyemet.
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